
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/1333 

20. Wahlperiode 12.09.2023

Kleine Anfrage  

der Abgeordneten  Birte Pauls (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung -    Ministerin für Soziales, Jugend, Familie, Senio-

ren, Integration und Gleichstellung  

     

   

Aktuelle Situation von Pflegeeinrichtungen und ambulanten Pflegediensten 

Vorbemerkung der Landesregierung: Daten zu stationären Pflegeeinrichtungen 

und ambulanten Diensten werden nicht erhoben und basieren auf Angaben der 
Kreise und kreisfreien Städte (Wohnpflegeaufsichten) und der Pflegekasse (vdek). 

 

1. Wie viele stationäre Pflegeeinrichtungen und ambulante Pflegedienste gibt es 
in Schleswig-Holstein aktuell und in den letzten drei Jahren? (bitte nach Krei-
sen und kreisfreien Städten und den einzelnen Jahren aufschlüsseln?) 
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Antwort: 

 

Anzahl stationärer Pflegeeinrichtungen:  

Kreis / kreisfreie Stadt 2020 2021 2022 2023 

 

Stadt Flensburg 18 18 17 17 

Stadt Kiel 27 27 26 25 

Stadt Lübeck 39 39 39 38 

Stadt Neumünster 15 15 15 15 

Kreis Dithmarschen 31 32 32 32 

Kreis Herzogtum Lauenburg 48 46 45 45 

Kreis Nordfriesland 35 34 35 34 

Kreis Ostholstein 56 55 54 51 

Kreis Pinneberg 47 46 46 47 

Kreis Plön 16 16 16 15 

Kreis Rendsburg-Eckern-
förde 

51 51 51 49 

Kreis Schleswig-Flensburg 58 55 55 55 

Kreis Segeberg 53 53 54 53 

Kreis Steinburg 31 30 30 30 

Kreis Stormarn 47 46 45 46 

 

Anzahl ambulanter Dienste: 

(Eine Zuordnung der ambulanten Pflegedienste nach Kreisen und kreisfreien 
Städten kann nicht erfolgen)  

Stichtag Anzahl ambulanter Dienste 

24.08.2023 613 

31.12.2022 603 

31.12.2021 583 
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2. Wie viele stationäre Pflegeeinrichtungen in welcher Trägerschaft haben 2022 
und 2023 Jahr Insolvenz angemeldet? 

Antwort:  

Hinweis: Beantragung eines Insolvenzverfahrens beim zuständigen Gericht. 

Kreis / kreisfreie Stadt Anzahl Träger 

Stadt Flensburg 3 Private Trägerschaft 

Stadt Kiel 0  

Stadt Lübeck 0  

Stadt Neumünster 1 Private Trägerschaft 

Kreis Dithmarschen 1 Private Trägerschaft 

Kreis Herzogtum Lauenburg 1 Private Trägerschaft 

Kreis Nordfriesland 1 Private Trägerschaft 

Kreis Ostholstein 1 Private Trägerschaft 

Kreis Pinneberg 1 Private Trägerschaft 

Kreis Plön 0  

Kreis Rendsburg-Eckern-
förde 

4 Private Trägerschaft 

Kreis Schleswig-Flensburg 1 Private Trägerschaft 

Kreis Segeberg 6 Private Trägerschaft 

Kreis Steinburg 0  

Kreis Stormarn 1 Private Trägerschaft 

 

 

3. Wie viele stationäre Pflegeeinrichtungen in welcher Trägerschaft wurden 2022 

und 2023 geschlossen? 

Antwort: 

Hinweis: Erfasst ist die Einstellung des Betriebes infolge von Insolvenz, Ein-
stellung des Betriebes durch die Wohnpflegeaufsicht oder die Einstellung des 

Betriebes aus anderen Gründen (persönliche/wirtschaftliche)      

Kreis / kreisfreie Stadt Anzahl Träger 

Stadt Flensburg 1 Private Träger 
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Stadt Kiel 2 Privater Trägerschaft 

Stadt Lübeck 1 Freigemeinnützige Trägerschaft 

Stadt Neumünster 0  

Kreis Dithmarschen 2 Private Trägerschaft  

Kreis Herzogtum Lauenburg 1 Private Trägerschaft  

Kreis Nordfriesland 1 Freigemeinnützige Trägerschaft 

Kreis Ostholstein 4 Private Trägerschaft   

Kreis Pinneberg 1 Private Trägerschaft 

Kreis Plön 1 Freigemeinnützige Trägerschaft 

Kreis Rendsburg-Eckern-
förde 

2 Private Trägerschaft 

Kreis Schleswig-Flensburg 0  

Kreis Segeberg 2 Kirchliche/Private Trägerschaft 

Kreis Steinburg 1 Private Trägerschaft  

Kreis Stormarn 0  

 

 

4. Wie viele der geschlossenen oder insolventen Pflegeeinrichtungen wurden 
von anderen Trägern übernommen? 

Antwort: 

Es wurden insgesamt 9 stationäre Pflegeeinrichtungen von anderen Trägern 
übernommen. 

 

5. Wie viele ambulante Pflegedienste in welcher Trägerschaft haben 2022 und 
2023 Jahr Insolvenz angemeldet? 

Antwort: 

Die Zahl der von Insolvenz betroffenen ambulanten Pflegedienste bewegte 

sich 2023 im unteren einstelligen Bereich. Eine Aussage zur Trägerschaft 
kann nicht getroffen werden.   

 

6. Wie viele ambulante Pflegedienste in welcher Trägerschaft wurden 2022 und 

2023 geschlossen? 

Antwort: 
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Im Jahr 2022 wurden 15 ambulante Pflegedienste geschlossen, im Jahr 2023 
waren es 7. Eine Aussage zur Trägerschaft kann nicht getroffen werden. 

 

7. Wie viele der geschlossenen oder insolventen ambulanten Pflegedienste wur-

den von anderen Trägern übernommen? 

Antwort: 

Konkrete Zahlen zu den Übernahmen der Dienste liegen hier nicht vor. Nach 
dem Kenntnisstand des vdek konnte jedoch die überwiegende Anzahl der 

Dienste von anderen Trägern übernommen werden. 

 

8. Wie viele ambulante Pflegedienste und stationäre Pflegeeinrichtungen wurden 
2022 und 2023 neu gegründet oder eröffnet? 

Antwort: 

Stationäre Pflegeeinrichtungen: 

Kreis / kreisfreie Stadt Anzahl 

Stadt Flensburg 1 

Stadt Kiel 0 

Stadt Lübeck 0 

Stadt Neumünster 0 

Kreis Dithmarschen 2 

Kreis Herzogtum Lauenburg 0 

Kreis Nordfriesland 0 

Kreis Ostholstein 2 

Kreis Pinneberg 1 

Kreis Plön 0 

Kreis Rendsburg-Eckern-
förde 

0 

Kreis Schleswig-Flensburg 0 

Kreis Segeberg 2 

Kreis Steinburg 1 

Kreis Stormarn 0 
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Konkrete Zahlen zu den Neueröffnungen und Schließungen der ambulanten 
Dienste liegen nicht vor. Es ist nach Aussage des vdek jedoch festzuhalten, 
dass sich die Anzahl im Vergleich zu den Vorjahren nicht erheblich verändert 
hat. 


